

LA CRONICA DE EXTREMADURA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS SABADOS DE CADA SEMANA.

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION,

Calle de San Pedro, núm. 5, principal.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España.—Un trimestre, 10 rs.—Un semestre, 19 rs.—Un año, 36 rs. Ya se.
En el extranjero.—Un trimestre, 5 francos.—Un semestre, 10 francos.—Un año, 20 francos.

UNICO PUNTO DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico.—El pago será adelantado, bien directamente ó en libranzas del giro mutuo ó letras de fácil cobro.—La correspondencia que exija contestacion, deberá acompañarse de los sellos correspondientes para verificarlo.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

SECCION DOCTRINAL

CAACERES.

Su porvenir.

La mejora de estos, y en particular el lanar, es de un gran interés desde que nuestros merinos pasaron las fronteras y los mares para arrebatarnos el monopolio que ejercíamos, y que el cuidado y la facilidad de la cria en países como los Estados Unidos y como la Australia, completan en este punto ventajosamente con nosotros, ayudados por nuestra incuria y abandono.

El queso de nuestras ovejas debe ser un ramo de industria que dado á conocer producirá pingües ganancias, pero que se limita al consumo del país unicamente por la escasez de su elaboracion y no apurar demasiado aquella al entrar en la estacion calurosa, en la que no tienen una sombra á que acogerse, ni en la fria y lluviosa un ligero cobertizo y un piso enjuto en donde resguardarse. De aquellas horribles mortandades que en una y otra estacion ocurren, pero mayores en la de invierno, en la cual un día y otro y una noche y otra noche, bajo la lluvia y el hielo es extraño que no sucumban todas en esos campos pelados azotados por el aire. ¿Porqué sus dueños en interés propio y con pequeños gastos no procuran remediar este mal? No lo comprendemos ni alcanzamos, sin que sus explicaciones destruyan nuestras censuras.

El medio de hacer regables los valles y depresiones que forma la cuenca, en uno de cuyos lados esta asentada Cáceres, le creemos fácil,

valiéndose de varios medios, desde el rudimentario de pozos y cigüeñales en pequeña profundidad, hasta el de las máquinas de vapor en la mas baja, sin que haya temor de agotar las aguas depositadas en sus oquedades, cuyas capas inferiores serán no tan solo mas antiguas que la Villa, y lo es mucho, si no hasta prehistóricas; y que encerradas en aquella al verificarse el levantamiento de la sierra en la época terciaria, solo se han vertido á juicio nuestro las llovidas, que las han hecho rebosar al exterior.

Hoy son los riegos mas fáciles por medio de máquinas elevadoras á diversas alturas, habiéndose hecho una prueba no ha mucho en Gerona de la inventada por un Alférez del Regimiento de Africa, de reemplazo en aquella ciudad, y la exposicion que en la de Valencia se ha abierto el 21 de Julio de este año, de las que la industria nacional destina al progreso de la agricultura.

No obstante que, sin necesidad de ellas parte de las aguas del Marco pudieran venir á la Plaza de Santiago sin grandes gastos, y con algunos mas de otros puntos, segun ya se dijo por algunos en varios artículos publicados en *El Regenerador Extremeño* en 1853, la que estorba y se extrae de las minas sin aprovechamiento pudiera traerse, elevándola á los puntos mas altos de la Capital, poniéndose de acuerdo con la Empresa que la explota.

No es solo la de la fosforita la que ha de hacerse en adelante; hay un ramo de industria que está llamado á producir grandes beneficios á la poblacion, cuando por medio de las líneas férreas pueda trasportarse con economia á largas distancias, y es la cal, una de las mejores ó la

mejor que se conoce, segun asegura la Comisión Geológica en la Memoria de la provincia.

Hoy si bien se explota, es por un procedimiento tan primitivo que las caleras en que se quemán son de lo mas rudimentario que puede verse, y sus explotadores atraviesan una existencia miserable y penosa, arrastrandola leña para la coccion á lomo y de considerables distancias, después de haber contribuido en no pequeña parte á la destruccion y extincion de los montes cercanos.

En adelante deben ser sustituidas por hornos continuos, alimentados con carbon mineral que de la provincia de Córdoba, como mas inmediata, traerá barato la línea transversal que se construirá de Espiel y Balméz, y de la que hemos visto ya un ejemplar en la mina San Eugenio, sustituyendo con ventaja al combustible vegetal y dejando repoblar de este los terrenos que le tuvieron y en los que debe recriarse y reproducirse cuidadosamente, pudiendo entre tanto traerle de la sierra en los wagones de la línea á la frontera, para este y otros usos, evitando la destruccion de los árboles rodeados de monte bajo con los incendios.

Y no tan solo la exportacion de la cal debe hacerse para construcciones, sino tambien para abonos en los terrenos que carezcan de esta sustancia necesaria, con preferencia á otras no afosfatadas como lo es la del calerizo de esta Capital.

Otra industria deseáramos ver instalada tambien, sin desconocer que ofrece grandes dificultades y no pequeños gastos, sobre lo cual datan nuestras indicaciones desde 1866, y es: la de convertir aqui la fosforita en superfosfato, y exportar este en lugar de aquella,

FOLLETIN.

ACADEMIA ESPAÑOLA.

Discurso de recepcion del Excelentísimo

Sr. D. Emilio Castelar.

(Continuación.)

mar, y en todas partes la luz con que juegan las nieves de los picachos de Muley-Hacen y las lavas de las crestas de Sierra Elvira, los rómances que comunican á los aires del Darro y el Genil las continuas zambras de una ciudad, en que los combates son juegos, las Vegas torneos, la vida placeres, y la muerte misma una sensual e inextinguible alegría. Volad desde el jardín de los alarbes á la catedral de Toledo en alas del pensamiento, y de una ojeada abazareis toda nuestra historia.

El consistorio enfrente para que la Iglesia bendiga la libertad, el mercado al término de las colosales paredes de la izquierda para que á la sombra de la Iglesia se cobijen los contratos; la reposa la de las Hermandades tras el abside, á fin de que á la Iglesia miren los soldados en sus salidas y entradas; las viviendas de los nobles por lo las galles vecinas, con sus emblemas y escudos, espidiendo como de rodillas á la Iglesia que consagra sus tradiciones y salve sus privilegios; ante el templo el monumento la torre, guiando con sus

agujas, que hienten los espacios, al viajero, y conmoviendo con sus campanas, que se oyen de muchas leguas, á los fieles, como un faro espiritual que luciese y hablase al mismo tiempo; desde la puerta de la Feria á la puerta de los Leones, pasando por la portada mayor, tres siglos que veis en las primeras esculturas apenas salidas de su pesado cenital bizantino y en las ultimas vencedoras de la rigidez antigua entre las armonías del Renacimiento; por los suelos, bajo el pavimento de mármoles, el pavimento de huesos que han formado tantas generaciones, por las paredes y en las capillas, sobre los sepulcros, á las sombras de los doseletes, dos reyes y los próceres, cuyas efigies recuerdan nuestras grandezas y nuestros dolores, desde el triunfo de las Navas hasta la desgracia de Aljubarrota, desde los campos de Calatañazor hasta los campos de Montiel, desde la nube de gloria en que va envuelto el cardenal Mendoza que se alzó entre el término de la guerra de siete siglos y el nacimiento y comienzo del Nuevo Mundo hasta la nube de ignominia en que va envuelto el triste favorito descabezado en el patíbulo de Valladolid; por las cinco naves todos los cambiantes de la luz apropiados á todos los deliquios de la religion, así las tinieblas donde oculta sus remordimientos la penitencia, como los iris en que tiñe sus alas de mariposa la esperanza; en los arcos la ojiva con sus líneas curvas, que buscan un punto á la

manera que buscan las tortuosidades de nuestra vida la unidad absoluta, y tras los arcos los rosetones góticos, de cuyos vidrios brotan, como de rosas místicas, ángeles batiendo sus alas de colores, y caen reflejos de mil matices entonando el oro de los altares y la llama de los cirios; en el coro las dos legiones de estatuas cinceladas en compenencia por Felipe Borgoñés y Alonso Berruguete, como escapadas de los templos paganos á rendir homenaje á la universalidad religiosa del templo católico, en la capilla mayor los arcebispos que duermen y los arcangeles que velan, los doctores que leen sus libros de piedra y los mártires que agitan sus palmas de combate, las vírgenes coronadas de estrellas que os miran sobre nubes etéreas y los bienaventurados que repiten eternas letanias, los pajes que custodian las sepulturas y los serafines que entonan un *Te Deum* inextinguible con voces angelicas; en este lado el bautizo, en otro el matrimonio; más lejos el entierro, por aquí los peregrinos religiosos de rodillas, por allí los peregrinos artistas extáticos; en los días de solemnidad el pueblo que ya reza ó ya canta, la salmodia de los sacerdotes mozárabes, estrallándose en los alicatados de los clarifes mudejares, las procesiones del cabildo en que lucen las capas pluviales con los relicarios de pedería; y al eco del órgano, entre las nubes del incienso acompañadas por los salmos, sobre la gradería cubierta de broca los, al pie del retablo

No desconocemos la dificultad de producir ó traer el ácido sulfúrico para lograrlo, pero si no esto por lo expuesto de su conducción, pudiera instalarse la fábrica de este artículo indispensable, utilizando los criaderos abundantes de piritas no distantes de esta población, según informes recibidos.

Desde 1854 tenemos otra idea que dimos á conocer en *El Regenerador Extremeño*: la construcción de un pantano en la cuenca que forman las vertientes reunidas de la Madrila y arroyo de Híncha Carriles, vulgarmente Ginches, en la cerca por bajo de la huerta de la Granja, haciendo un muro de contención en la estrecha cortadura de la Sierrecilla por cima de la llamada de D. Juan, que haría regable el valle de Campofrío en toda su longitud hasta el Guadiloba. Este proyecto hemos tenido la satisfacción de oír á un distinguido Ingeniero Civil, amigo nuestro, haberle concebido también y con razón científica, de que nosotros carecemos.

Uno de los gastos que, además del de construcción, originaria, es el de indemnización á los dueños de las fincas de la cuenca, á la que podrían proporcionalmente contribuir los dueños de los terrenos del valle, por el aumento de su valor y los beneficios que recibirían, viniendo á constituir otra ribera paralela á la que riegan las aguas del Marco, utilizando las ventajas que ofrezca la ley de canales y pantanos.

En la sierra de San Pedro y sitio de las Terzonas, hay una cantera de jaspe negro, y otra de mármol blanco en las faldas del cerro de Cabeza Rubia, baldío del calerizo. De esta hemos visto ejemplares, pero no de aquella, y una y otra podrían ser objeto de industria su explotación para diversos usos, y aun de algunas otras que debe haber en el contacto del granito y la caliza.

También hay pizarras de tejar que se utilizan tal como se extraen en la edificación, sin preparación ni pulimento, y que teniéndole podrían utilizarse como baldosines para pavimentos y otros usos.

En la mina Metálica, confin del calerizo por el O., hay un potente filon de hierro manganeífero explotable, é indicios análogos en varios puntos cercanos á la población. Materiales de construcción son abundantes y de diversa y excelente calidad, que hacen aquella de gran solidez y de una duración milenaria, y el abovedado es un gran preservativo de incendios en el caserío; pero falta gusto y elegancia en ellos

llo de figuras místicas que parecen personificaciones varias de la oración, la misa, que así como trasforma el pan ázimo en ser divino por las palabras sacramentales de la consagración, trasforma en ideas las piedras, por donde las almas suben, como por invisible escala, sacudiendo el polvo de la tierra y los dolores de un día, á saciar en la fuente de vida, en que beben su luz los mundos, la sed inextinguible de la eterna verdad y del infinito amor. ¡Feliz edad la nuestra, que nos consiente comprender en toda su exactitud y sentir en toda su hermosura las obras artísticas de todos los siglos y de todas las generaciones! ¡Feliz edad que ha llegado á tan sublime poesía!

Al espíritu no le basta con el arte, y subiendo en la escala mística suspendida entre lo finito y lo infinito, llega necesariamente á la religión. Vivimos la vida material en la naturaleza y otra vida superior en la sociedad, que abraza la familia y el Estado. En el arte predomina la sensibilidad, en la religión la fé, en la ciencia el pensamiento. Y como al principio de esta serie de ascensiones se encuentra la más grosera materia, se encuentra al término la más pura idealidad.

Yo declaro, pues, que así como creo superior el concepto de la naturaleza y del Estado y del arte en nuestro tiempo al concepto que tenían los siglos anteriores, creo superior también el concepto de la religión. Por temerarias tomarán mu-

particularmente en su exterior que carece de decorado, cuando se presta tanto á él por los medios y materias de que se dispone, si bien de muy reciente se observan indicios de cambio, aunque escasos.

Y ya que hemos entrado en la población dejando sus alrededores sin estar seguros de haber indicado todas las mejoras que reclama el exterior, nos ocuparemos en el número próximo de entre las muchas que son necesarias, ó todas mas bien, de algunas, que pueden ampliarse en adelante por otros.

SECCION LOCAL Y DE NOTICIAS GENERALES.

El Miércoles no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento por falta de suficiente número de Concejales, pero ayer noche al fin pudo reunirse bastante número y aún cuando no pudimos asistir por ignorar si se celebraba, sabemos que entre otros acuerdos de menor importancia se tomó el de sacar á subasta por término de veinte días la construcción de la carretera desde la puerta de San Anton á la Estación del ferrocarril bajo el presupuesto y pliego de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

En la segunda quincena del mes de Octubre, tendrán lugar en esta Audiencia, los exámenes ordinarios de aspirantes á Procuradores de los Tribunales. Los que deseen presentarse dirigirán sus solicitudes al Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia dentro de los quince días primeros del próximo Setiembre debiendo expresar si pretenden obtener títulos que los habiliten para ejercer la profesión en población donde haya Audiencia ó en la que no la hubiera y acompañando los documentos que expresa el art. 5.º del Reglamento aprobado en 16 de Noviembre de 1871.

El nuevo plan de estudios publicado en la Gaceta de 13 del corriente que con tanta impaciencia se esperaba por lo muy discutido que había sido anteriormente en el Consejo, no establece reformas importantes en la segunda enseñanza, quedando reducida la variación al aumento de un Profesor numerario de francés, cuya asignatura será obligatoria para todos los alumnos que ingresen desde el próximo curso.

Desde el día 1.º del próximo mes de Setiembre, nuestra provincia disfrutará por fin de correo diario; á este efecto se han cursado ya las órdenes nombrando carteros y peatones que completan tan importante servicio, los cuales tomarán posesión en aquella fecha.

En la subasta celebrada en esta Capital y Alcántara para conducir á caballo la correspondencia entre estos dos puntos, creemos le será adjudicado este servicio á D. Bernabé Hoyuelos, por la cantidad de 5.375 pesetas, como mejor licitador entre los que se han presentado.

chos estas afirmaciones mías, tratándose de una edad que ha visto surgir sistema, seguido de muchas gentes, en el cual se prescinde por completo de la religión, como de cosa innecesaria y baladí. Mas yo os pregunto: ¿creéis privativa del siglo nuestro esta enfermedad del ateísmo? ¿Creéis que no la han sentido y no la han pasado muchos hombres superiores en otros siglos también? No es la centuria corriente la única que haya tenido entendimientos extraviados hasta el extremo de querer arrancar al cerebro el espíritu y al cielo Dios. Desde los albores de la ciencia hasta nuestros días, el materialismo ha existido, como desde los albores de la primer mañana del mundo hasta nuestros días han existido las sombras. No está en nuestras manos la extirpación del error, ni la extirpación del mal; porque ambos á dos son congénitos á la naturaleza humana. Pero consolémonos pensando que también radican en nosotros en lo más íntimo de nuestro ser, las incontrastables aspiraciones religiosas. La idealidad, que no vemos sino con los ojos del alma, es tan verdadera como la realidad misma. Mientras exista en el cielo y en la tierra un misterio impenetrable que ningún entendimiento puede descifrar; mientras nuestro corazón sienta amor inextinguible que ninguna pasión puede satisfacer; mientras pugne en el artista la idea con la expresión y lo inconmensurable del pensamiento con la fragilidad y estrechez de la forma; mientras en pds de

Por Real orden se ha dispuesto que para el día 5 de Setiembre próximo, se consideren caducadas todas las licencias concedidas por el Ministerio de Gracia y Justicia á los Jueces y Fiscales de la Península y Baleares y para el 10 á los de la provincia de Canarias.

El día 24 del actual se abrió al público la estación telegráfica con servicio limitado, del pueblo de Baños.

A medida que se aproximan los días señalados para las elecciones de Diputados provinciales, crece la animación en aquellos distritos vacantes donde se presentan varios candidatos, siendo muy diversos los cálculos que se hacen respecto del éxito, que dependerá siempre de la imparcialidad y legalidad con que se verifiquen las efecidas elecciones.

Segun vemos en el último número de nuestro estimado colega de Plasencia *El Extremeño*, ha retirado sus candidaturas para Diputados provinciales por el distrito de Villanueva de la Vera, los Sres. D. Baldomero Sanchez Cortés y D. Juan Garcia Carrasco, cediendo el puesto á un nuevo candidato hijo de aquel país, D. Quintín Moreno Poblador, que parece tiene asegurado el triunfo en contra de los Sres. Nieto, ministerial y Hernández constitucional, que también aspiran á representar aquel distrito.

También en el distrito del Casar de Cáceres ha retirado su candidatura el joven hijo de aquel pueblo D. Martín Sanchez, quedando libre el campo al candidato ministerial nuestro amigo D. Tomás Garcia Pelayo que anteriormente venía representando el referido distrito.

La academia de primera y segun la enseñanza que con tanta aceptación vienen dirigiendo en esta capital los Sres. Leal, Montañez y Crespo, y que en el último curso obtuvo resultados tan satisfactorios en los exámenes oficiales de Junio, tiene ya abierta la matrícula de internos y externos para el próximo curso bajo las mismas bases y condiciones que los años anteriores.

El día 1.º de Setiembre próximo se inaugurará en Badajoz con grandes fiestas, la apertura del nuevo puente de Palmas sobre el Guadiana.

La Revista *Extremeña* toma de nuestro apreciable colega *El Problema* las siguientes noticias:

«Es un hecho la compra de la línea de Mérida á Sevilla por la Compañía de Alicante. Esta Compañía se propone terminar en un plazo muy breve la sección comprendida entre Zera y el Pedroso, y la de Mérida á Cáceres que forma parte de las concesiones de la Compañía de Badajoz.

Terminadas que sean las dificultades surgidas, algunas de las cuales han desaparecido con el Real decreto que concede á la Compañía de Alicante la facultad de emitir obligaciones con des-

cada deseo cumplido surja otro deseo mayor, y tras cada grado de la vida se eleve un «mas allá» inevitable, y tras cada revelación de la ciencia, en que creamos tocar la cima de la idea, otra cima todavía más alta, perdida en lo inmenso: mientras nos aquejen aspiraciones sin realización posible aquí en la tierra, ensueños sin objeto conocido, esperanzas insaciables, alzándose sobre todos los misterios la muerte, pertinaz en llevarse las generaciones sin devolvérselas jamás y muda á las interrogaciones que entre lágrimas y sollozos le dirigimos al desaparecer los seres amados; mientras existan todas estas batallas en el mundo y todas estas contradicciones en el entendimiento, á través del dolor, columbraremos otra vida espiritual, á la que solamente llegará el alma, despojada de sus vestiduras terrenales cifándose las dos alas místicas de la oración y de la fé. El sentimiento religioso existe en nuestra generación como existió en todas las generaciones. Pero lo que puede llamarse característico á nuestro tiempo y propio del espíritu moderno, es la ciencia y la filosofía de la religión.

La historia moderna encuentra el alma de los pueblos en sus creencias religiosas. Así no hubo edad tan escudriñadora de los misterios encerrados en el mundo teológico por excelencia, en el Oriente, como nuestra edad tachada de escéptica por oscuras supersticiones que quieren á toda costa denostarlas. Fatigarán la memoria los nom-

ino á la compra de la red de Bañoz se hará aquella Compañía cargo de la explotación de sus líneas, que con las de la antigua, forman la red mas extensa é importante de España.

Tambien se dice que la casa Rostchild trata de adquirir los ferro-carriles del Sur de Portugal.

Nuestro apreciable colega de Madrid *La Integridad de la Patria*, al copiarnos un suelto del número anterior referente á la creación de *becas y medias becas* acordada por el Ilmo. Sr. Obispo de Coria, equivocó sin fijarse la diócesis, atribuyendo dicha gracia al Sr. Obispo de Badajoz.

Antes de ayer ha salido para Madrid acompañado de su joven esposa, nuestro amigo el Visitador del Banco de España D. César Pascual, despues de haber terminado su visita á esta Delegación con una notable Memoria de los trabajos realizados y estado de la recaudación de contribuciones en esta provincia, que presentará á la Intervención general.

Su larga estancia en esta capital y las relevantes cualidades personales que adornan á dicho funcionario del Banco, le han captado numerosas simpatías en esta población dejando muy buen recuerdo entre todos sus amigos.

La alarma que anuncia *El Liberal* en su número 447, ocurrida en varios pueblos del partido de Coria, fronterizos á Portugal, podemos asegurar que carece por completo de fundamento.

Lo que ocurrió fué que las autoridades de Coria tu vieron noticia que de la frontera habia de penetrar una partida de bandoleros en la noche del 2 del actual, con objeto de dar un golpe de mano en aquel punto, lo cual despues de purado, por noticias posteriores resultó todo falso y sin base de ningun género.

Mas de quince dias hace que carecen los estancos de esta capital de cajetillas de cigarros procedentes de la Fábrica Nacional de Madrid, vendiéndose únicamente las de Sevilla, que tienen un tabaco detestable. Esto no obstante, sabemos positivamente que muchas personas afortunadas continúan fumando el buen tabaco de Madrid, que en alguna parte debe reservarse para estas ocasiones, y solo para los amigos.

¿No podrá el Sr. Jefe económico cortar este pequeño abuso que perjudica al público en general, disponiendo salgan á la venta en los estancos todas las existencias almacenadas, y rogando á la Direccion del ramo envíe á esta provincia tabaco de la Fábrica Nacional de Madrid y no de la de Sevilla? Asi lo esperamos nosotros de su notoria rectitud y celo.

Segun nos avisa la Administracion de Correos de Besancon, el celebre industrial Mr. Belmont que venia insertando en nuestro periódico y en la mayor parte de los de Madrid y provincias grandes anuncios de su Fábrica de relojes á precios sumamente fabulosos, ha desaparecido de aquella ciudad perseguido por estafa, pues tenia por costumbre recibir anticipado el importe de los pedidos y no servir nunca estos.

Suponemos que de ser hallado, los Tribunales franceses le aplicarán el condigno castigo por estafador de particulares y de muchas empresas periodísticas españolas. Es un buen sistema de hacer negocio que no tiene mas inconveniente que el de morir en un presidio.

Ya están repartiéndose á domicilio en esta capital las cédulas personales que desde el próximo Octubre costarán dobles derechos.

Hemos tenido el gusto de recibir el periódico político *La Correspondencia Ilustrada* que se publica en la Corte. Notable por sus gravados. Reciba nuestro saludo, y sepa que le deseamos todo género de prosperidades.

Antes de ayer ha salido para Plasencia con objeto de tomar parte como matador en una novillada que se celebrará en aquella ciudad mañana Domingo, el joven intrépido aficionado de esta capital Sr. La Riva, ya conocido en esta Plaza por su arrojo é inteligencia en las funciones que anteriormente ha trabajado.

En el número próximo insertaremos una interesante carta con noticias diversas del vecino reino de Portugal, debida á la pluma de un distin-

guido colaborador nuestro que se encuentra actualmente en Espinho.

Se hacen ya preparativos para la instalacion en esta capital del colegio de señoritas que bajo la advocacion de *Nuestra Señora de la Montaña* dirigirá la inteligente profesora D.^a Andrea Hurtado. Por ellos hemos visto que á dicho establecimiento se le dará una organización completamente semejante á la que hoy tienen los mejor montados; no dudando que obtendrá el favor de todas cuantas personas se esmeren en la educación de sus hijas.

Próximo ya á su inauguración, daremos á conocer en su detalladamente á nuestros lectores las condiciones de este centro de instrucción, cuya necesidad se hacia ya sentir en esta capital.

SECCION LITERARIA Y RECREATIVA.

MARIA.

Leyenda por Maria Antonia G. de A.

(Continuacion.)

V.

El Angel del dolor.

Los céfiros jugueteones
Agitan mil flores bellas
Que cual brillantes estrellas
Van dibujando festones;
Sin conocer distinciones
Todas lucen su hermosura
Sobre un fondo de verdura
En el jardín perfumado
Del castillo de Albarado
Entre la grata espesura.

Allí sobre fresca fuente
Destaca negro ropage
De una dama cuyo trage
Indica luto reciente;
Melancólica su frente
Demuestra el combate rudo
D un corazón que no pudo
Tener calma en esta vida
Y en actitud recogida
Reprime dolor agudo.

Aquella dama es María
Que vive sufriendo tanto
Y derramando su llanto
Un dia tras otro dia;
Solo en el Cielo confia
Y en Dios cifra su esperanza,
Y si algun alivio alcanza
Es pensando en otro mundo,
Donde con afan profundo
Su fantasia se lanza.

Un mes hace que la muerte
Con fatídica influencia
Cortó la noble existencia
De Alvarado cuya suerte
Por ser en la lid mas fuerte
Intrépido sometiera
Al triunfo de su bandera,
Y murió con esa gloria
Que nunca olvida la historia
Inmortal y justiciera

Mas esto no le bastaba
Para templar su amargura
A la débil criatura
Que sin padre se encontraba,
Pues la gloria que adornaba
El sepulcro de Alvarado
Era un consuelo forzado
Que exaltando su delirio,
Aumentaba su martirio
Con un recuerdo adorado.

Sola y con desgracia tal,
¿Qué hacer en la triste vida
Que solo á llorar convida
En su carrera fatal?
Ella un amor inmortal
Dentro del alma sentía,
Amor que la consumía
Por ser ¡ay! un imposible
Y que con mano invisible
A morir la conducía.

Morir era su consuelo,
Era su ilusion amada,
Pues solo la tumba helada
Abre la senda del Cielo,
Donde se temple el anhelo
Donde acaban los dolores
Donde celestiales flores
Nos muestran dulce destino,

Donde principia el camino
De los eternos amores.

Y pronto conseguiría

La muerte que deseaba

Pues su corazón estaba

Sintiendo triste agonía

Por la fatal simpatía

Que sin poderlo evitar

Hizo en su pecho brotar

Aquel tan noble Guerrero,

Aquel joven Caballero

Que no podia olvidar.

Y su imperioso cariño

La mataba lentamente,

Y se inclinaba su frente

Tan pura como el armiño,

Y en su corazón de niño

Brotaba el remordimiento,

Y era mayor su tormento,

Cuanto mas tiempo pasaba,

Y al ver que no le olvidaba

Crecia su desaliento.

.....

.....

Murió por fin María de Alvarado

Cómo un Angel que en Dios solo se inspira,

Pocos dias despues de haber llegado

Su esposo D. Manrique de Altamira;

Ansioso de mirarla enamorado

El al Castillo por volver suspira,

Y cuando llega ¡ay Dios! vé moribunda

A la que adora con pasión profunda.

Ella al morir le dijo con dulzura

Y con dolor ardiente y contenido;

Perdóname Manrique la amargura

Que en tu noble existencia yo he vertido,

Perdona esposo mio la tristura

Que siempre en mi semblante has advertido,

Yo á tu felicidad opuse un dique,

Tu merecias otro bien Manrique.

Mas ya que nos separa fatal suerte

Oye mi voluntad, oye mi ruego,

Y así serena esperaré la muerte

Y te bendeciré con amor luego,

Muéstrate en los dolores siempre fuerte

Y con serenidad mitiga el fuego

De esta pasión que yo supe inspirarte

Y no pude ¡ay! de mí recompensarte.

Y despues de rogar con ardimiento

Al Dios Eterno y justo que la llama,

Fijos sus ojos en el firmamento

Con débil voz, ya delirante esclama:

Perdon Señor, mira! mi sufrimiento;

No puedo mas, mi corazón le ama....

Y al morir ¡ay! su imagen recordando

Quisiera ver á Victor de Ferrando.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

(Se continuará.)

COMUNICADO.

Sr. Director del periódico *La Crónica de Extremadura*.

Cáceres 26 de Agosto de 1880.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio y consideracion: Cumpliendo con un deber de gratitud y deseando hacer público mi agradecimiento hacia el Sr. Casati, suplico á V. se sirva dar cabida á estas líneas en el periódico de su acertada y digna direccion. Hallándome en gravísimo estado con una afeccion sifilítica, la cual no lograba ver desaparecer apesar de los infinitos medios empleados y no obstante las consultas tenidas con facultativos de reconocida fama tanto en la Península como en el extranjero, acudí al Sr. Casati; el cual con un tratamiento acertadísimo, ha conseguido en muy pocos dias mi completa y radical curacion.

Da á V. las anticipadas gracias su afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M. L. N. P.

EDICTO.

El día 5 de Setiembre próximo, de diez á doce de su mañana, en la Notaría de D. José Enciso, en esta capital, se venden en subasta extrajudicial:

La viña que fué de D. José Moro, sita en la Sierra de la Montaña, de este término, con la vasija y efectos á ella concernientes, bajo el presupues-

to de diez mil ochocientos diecisiete pesetas y veinticinco céntimos.

Una casa sita en calle del Postigo, de esta población, número 15, presupuestada en dos mil novecientas cincuenta y tres pesetas y doce céntimos.

El fruto pendiente de dicha viña, presupuestado en novecientas treinta y cinco pesetas.

Y diferentes muebles y efectos, especificados en inventario obrante en dicha Notaría.

Lo que se anuncia al público, para que los que deseen interesarse en dicha subasta, concurren á ella en el expresado día y hora.

Cáceres 23 de Agosto de 1880.—El representante apoderado de las propietarias, Andrés Gallardo de las Heras.

GUIA DE ELECCIONES

por D. Eusebio Freixa, 4.ª edición. Contiene la legislación vigente, la notaría, y un expediente muy completo para las de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. Cuesta en toda España 3 reales.

Imp. de Agustín Figueroa, Portal Llano, 39, Cáceres.

SECCION DE ANUNCIOS.

PRIMER PREMIO

Exposicion industrial Marsella 1879.

FRANCOIS IZARD.

11 Avenue du fer a Cheval 11.

Beziers-Herault-Franci.

Fábrica de aparatos de destilacion, fijos y móviles, de aparatos para calentar vinos y otros líquidos para conseguir ó detener su fermentacion.

Máquinas para escaldar la viña y preparar los barriles.—Instalacion de bodegas.—Tubos de caucho y de cobre.—Grifos de toda clase.—Bombas.

Casa de primer órden y recomendada.—Fabricacion enteramente irreprochable. Se desean representantes formales.

PLAYA DE ESPINHO, PORTUGAL.

Araujo Pereira Americano, bañero de primera clase. Da baños frios y calientes con comodidad y economia: arrienda casas particulares y habitaciones en los hoteles, ejecutando con prontitud, cuanto se le ordene y contestando á vuelta de correo.

ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO

Manuel Caballero, pintor adornista y ornamentista, tiene establecido su taller en Mérida calle de San Andrés, 15.

Elabora balaustrés de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y adornos de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay florones desde 12 reales á 120.

Depósitos de yeso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

CAPSULAS Y GRAGEAS
De Bromuro de Alcanfor

del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — PREMIO MONTYON

Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazon y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insomnio, Tos nerviosa, Espasmos, Palpitaciones, Coqueluche, Epilepsia, Histeria, Convulsiones, Verigos, Validos, Afecciones, Jaquecas, Enfermedades de la Vejiga y de las Vías urinarias y para calmar las excitaciones de todas clases.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE
DE

Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginosos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Esplenización, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre á consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU está recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA.

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glicin, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de Paris, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Gistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Organos genito-urinarios.

DEBEN TOMARSE DE 9 á 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una instruccion detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

TODAS LAS CLASES

UNICA CASA EN ESTA PROVINCIA PLAZA MAYOR. PORTAL DE LA BOTICA CA CERES. UNICA CASA EN ESTA PROVINCIA PLAZA MAYOR. PORTAL DE LA BOTICA CA CERES.



MAQUINAS PARA COSER "SINGER" DE LA COMPANIA FABRIL DE NUEVA YORK PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

A 10 RS. SEMANALES SIN PAGOS ANTICIPADOS. PRECIOS FIJOS. REBAJA DE 10 POR 100 AL CONTADO.

Las legítimas máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» de Nueva York, con volante de resorte á triple combinacion y doble respunte, por la sencillez de su mecanismo, facilidad para su manejo, perfeccion y fuerza en su trabajo NO TIENEN RIVAL.

Las condiciones que esta respetable casa, la primera en el mundo en su clase, facilita para la adquisicion de sus tan célebres máquinas y la superioridad á que ha llegado tan útil artefacto, hace ya por completo imposible COSER A MANO!

PRECAUCION.

En vista de la aceptacion alcanzada por las excelentes cualidades de las máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» mas de 100 fabricantes de máquinas para coser, sin reputacion ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER perfeccionado, Sistema SINGER y aun SINGER, son falsificaciones de las legítimas de nuestra Compañía, á pesar de que la máquina, la mesa, el maqueado y todas las formas exteriores sean al parecer iguales, fijándose se ve la gran diferencia que existe en ellas. El hecho de que los falsificadores escogen como tipo las máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» es, por sí solo, la prueba mas evidente de su universal popularidad y de sus inmejorables resultados: es la garantía mas completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese demostrado una preferencia decidida.

Para no ser engañados, comprar en las sucursales que esta Compañía tiene en todas las Capitales de España para la venta exclusiva de sus máquinas; siempre la primera premiada en todas las exposiciones.

Condiciones y precios sin competencia. Se garantizan por cinco años. Son las únicas que nunca se desarreglan; pero cualquier rotura que pudiera ocurrir, se compone en esta casa.—Enseñanza gratis.

Pidanse Catálogos ilustrados con modelos de las máquinas y lista completa de precios y condiciones. Hemos recibido gran surtido de accesorios en bonitos estuches y piezas sueltas para toda clase de labores: hilos en blanco y colores del acreditado fabricante Clark, y tambien torzales de seda, agujas, aceite de ballena y otros efectos fabricados por la Compañía para la venta exclusiva de sus establecimientos.

Gerente de la Compañía en esta provincia, D. Antonio Gonzalez de Encinas

La Union y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, A PRIMA FIJA.
Aprobada por Real órden de 17 de Marzo de 1864 y autorizada por Real decreto de 5 de Junio del mismo año.

ESTABLECIDA EN MADRID.
CAPITAL, PRIMAS Y RESERVAS, RS. VN. 115.324.544.84.

Esta gran Compañía Nacional de Seguros, la primera en España por su inmensa importancia, garantiza contra los riesgos del incendio por una prima sumamente módica los edificios, mercancías, mobiliarios, fábricas, máquinas, y en una palabra, todo cuanto el fuego pueda deteriorar ó destruir. Los seguros de cosechas se hacen por todo su valor, garantizando la Compañía, en el campo en pie, en gavillas ó montones, en la era, y despues en los graneros donde se depositen, á la prima de seis reales por cada mil y ocho ítem por la paja.

El inmenso desarrollo y la confianza especial con que los propietarios distinguen á esta Compañía, es debido á la modicidad de sus primas y á la puntualidad en el pago de los siniestros. Los daños se valúan amigablemente ó por peritos.

El gran capital, asi como las reservas de la Union y el Fénix Español, le permiten atender en el acto al pago de los siniestros por muy elevada que sea su importancia.

La Union y el Fénix Español tiene realizados seguros en Extremadura por mas de 500.000.000 de reales vellon, y ha pagado al contado por siniestros la importante suma de reales vellon 58.753.294.

Subdireccion á cargo de D. Enrique Yllas, calle de Barrionuevo, número 3, en Cáceres.